Типовые задания по разделу «Пространство России».

1. Какова приблизительно площадь территории России?
1. 14 млн км2  2. 20 млн км2  3. 17 млн км2  4. 23 млн км2
2. Какое из перечисленных государств имеет сухопутную границу с Россией?
1. Финляндия  2. Болгария  3. Швеция  4. Турция
3. Крайняя восточная точка России – это:
1. гора Базардюзю  2. Мыс Дежнёва  3. Балтийская коса  4. Мыс Челюскин
4. Каким количеством морей омывается территория России:
1.10              2. 11          3. 13       4. 15
5. Как происходит разделение территорий России на Европейскую и Азиатскую части:
1. Уральскими горами        2. Государственной границей          3.горой Базардюзю
6. Россия занимает первое место в мире по запасам:
1. пресной воды  2. нефти  3. лесных ресурсов (древесины)  4. железной руды
7. Какие утверждения о географическом положении России являются верными?
А. Территория России расположена в двух частях света.
Б. Крайняя западная точка России имеет западную долготу.
В. Территория России омывается водами четырёх океанов.
Г. Более половины территории страны относится к зоне Севера.
8. Перечислите океаны, которыми омывается территория России: 
9. Установите соответствие между субъектом Российской Федерации и страной, к границе с которой он имеет выход:
Субъекты РФ                                Страна
1. Ленинградская область           А.Финляндия
2. Оренбургская область             Б. Казахстан
3. Смоленская область                В. Монголия
 4. Забайкальский край                Г. Беларусь
10. С каким количеством стран Россия имеет морскую границу, назовите их :
11. Какова приблизительно площадь территории России?
1. 14 млн км2  2. 20 млн км2  3. 17 млн км2  4. 23 млн км2
12. Какое из перечисленных государств имеет сухопутную границу с Россией?
1. Финляндия  2. Болгария  3. Швеция  4. Турция
13. Крайняя восточная точка России – это:
1. гора Базардюзю  2. Мыс Дежнёва  3. Балтийская коса  4. Мыс Челюскин
14. Каким количеством морей омывается территория России:
1.10              2. 11          3. 13       4. 15
15. Как происходит разделение территорий России на Европейскую и Азиатскую части:
1. Уральскими горами        2. Государственной границей          3.горой Базардюзю
16. Россия занимает первое место в мире по запасам:
1. пресной воды  2. нефти  3. лесных ресурсов (древесины)  4. железной руды
17. Какие утверждения о географическом положении России являются верными?
А. Территория России расположена в двух частях света.
Б. Крайняя западная точка России имеет западную долготу.
В. Территория России омывается водами четырёх океанов.
Г. Более половины территории страны относится к зоне Севера.
18. Перечислите океаны, которыми омывается территория России: 
19. Установите соответствие между субъектом Российской Федерации и страной, к границе с которой он имеет выход:
Субъекты РФ                                Страна
1. Ленинградская область           А.Финляндия
2. Оренбургская область             Б. Казахстан
3. Смоленская область                В. Монголия
 4. Забайкальский край                Г. Беларусь
20. С каким количеством стран Россия имеет морскую границу, назовите их:



Типовые задания по разделу «Природа и человек».
1. Дайте определение. Природопользование – это:
1.  земли, непригодные для сельского хозяйства, чаще всего образованные неразумной деятельностью человека.
2.  хозяйство, при котором человек, занимаясь охотой, рыболовством, собирательством, обеспечивал себя продуктами питания, которые давала природа.
3.  система мер, направленных на восстановление нарушенных земель.
4.  комплексная наука, занимающаяся разработкой проблем рационального использования богатств Земли.
2. Укажите правильное сочетание природных зон, по которым протекает Амур:
1.  горная тундра, лиственные леса, сосновые леса, луговые степи.
2.  лиственничная тайга, широколиственные леса, муссонные смешанные леса.
3.  полупустыни, разнотравные степи, сосновые леса.
4.  арктическая пустыня, тундра, темнохвойная тайга.
3. Выявите, чем обусловлен общий уклон территории Росси к северу:
1.  действием внешних геологических процессов.
2.  общей циркуляцией атмосферы.
3.  подвижками литосферных плит.
4.   направлением течения рек.
4. Укажите главную причину, которая определяет распределение январских температур на большей части территории России:
1.  географическая широта
2.   особенности строения земной коры.
3.   характер подстилающей поверхности.
4.   циркуляция атмосферы.
5. Определите, где в пределах территории России отмечается максимальная высота снежного покрова.
1.   на востоке Камчатки.
2.   на западе Уральских гор.
3.   на северо-западе Русской равнины.
4.   на северо-востоке Сибири.
6. Выберите город, который расположен в зоне лесотундры:
1.   Петрозаводск     .2.   Якутск    .3.   Архангельск.   4.   Норильск.
7. Укажите верное утверждение. Эндемичный характер растительности широколиственных лесов Дальнего Востока связан в первую очередь:
1.   с сохранением растительного покрова с доледниковой эпохи.
2.   с муссонным климатом.
3.   с достаточным увлажнением.
4.   с антропогенным воздействием.
8. В настоящее время выделяют три основных негативных последствия деятельности человека (исключи неверное утверждение):
1.  истощение и загрязнение природных ресурсов.
2.  сокращение многообразия и уничтожение отдельных видов растений и животных, деградация природных ландшафтов.
3.   ухудшение здоровья человека.
4.   мелиорация и рекультивация земель, лесоразведение. 
9. Выявите важнейшую причину бедности Чёрного моря рыбными ресурсами:
1.  сокращение притока пресной воды в море.                                                                           2.  заражённость сероводородом.
3.   значительный прогрев летом.
4.  нарушена вертикальная циркуляция вод.
10. Найдите правильный ответ. С какой целью в акваториях дальневосточных морей учреждены охранные зоны:
1.   проведение геологических наблюдений.
2.   добыча нефти с шельфа морей.
3.   сохранение места обитания и размножения морских млекопитающих.
4.   строительство экологически чистых приливных электростанций.
11. Укажите заповедник, расположенный на территории Московской области:
1.   Кроноцкий заповедник.
2.   Приокско-Террасный заповедник.
3.   Баргузинский заповедник.
4.   Жигулёвский заповедник.
12. Этот заповедник учреждён в 1919 г. В низовьях Волги. Его называют «царством птиц», где обитают розовый фламинго и пеликан, здесь акклиматизированы ондатра, выхухоль, речной бобёр, енотовидная собака. Это единственное место в России, где цветёт лотос. Укажите правильный ответ:
1.   заповедник Чёрные Земли.
2.   Командорский заповедник.
3.   Дарвинский заповедник.
4.   Астраханский заповедник.
13. Выберите вариант, в котором правильно сочетаются названия территории, природно-хозяйственная зона и название заповедника:
1.   Забайкалье – область высотной  поясности – Дагестанский заповедник.
2.   Прикаспийская низменность – тайга – Мордовский заповедник.
3.    Кольский полуостров – тундра – Уссурийский заповедник.
4.   Воронежская область – лесостепь – заповедник Галичья гора.
14. Укажите ошибочные утверждения в характеристике природы Западной Сибири:
1.  Климат континентальный.
2.  годовые суммы осадков – более 600 мл.
3.  на территории встречаются зоны тундры, тайги, мелколиственных лесов, лесостепи и степей, важную роль играет лесоболотный комплекс.
4.   Преобладают бурые, лесные почвы. 
15.  Укажите верное определение. Рекреационные ресурсы – это…
1.  климатические ресурсы, учитываемые при выборе с/х культур
2.  закономерная смена природных комплексов от экватора к полюсам
3. территории, изменённые в результате деятельности людей
4. природные ресурсы, используемые для отдыха и туризма
16 .Укажите правильный набор природных комплексов, через которые протекает река Волга:
1. темнохвойная тайга, сосновые леса, широколиственные леса, степи, полупустыни
2. тундра, темнохвойная тайга, мелколиственные леса
3. широколиственные леса, хвойно-смешанные леса, лиственничная тайга
4. сосновые леса, берёзовые редколесья, мохово-лишайниковые тундры
17. Какие формы рельефа встречаются на  Восточно-Европейской равнине:
1. Кряжи и плоскогорья
2. Плоскогорья и возвышенности
3. Возвышенности и низменности
4. Низменности и кряжи
        18.    Укажите главную причину, которая влияет на распределение температур воздуха в июле на территории России:
               1.    величина солнечной радиации
               2.    циркуляция воздушных масс
               3.    характер подстилающей поверхности
               4.    особенности строения земной коры
         19.    При какой погоде суровые морозы легче переносятся людьми:
1. Сухая и ветреная
2. Влажная и ветреная
3. Сухая и безветренная
4. Влажная и безветренная
        20. Укажите город, расположенный в зоне морского умеренного  климата:
1. Мурманск
2. Архангельск
3. Астрахань
4. Петропавловск – Камчатский
        21.    Укажите главную причину. Широколиственные леса сведены на больших площадях в связи с потребностями населения:
1. В строительном материале
2. В пахотных землях
3. В открытых пространствах
4. В продаже леса на экспорт
          22.    Определите, аналогом каких природных комплексов являются водохранилища:
1. Природных комплексов озера
2. Природных комплексов болота
3. Природных комплексов речной поймы
4. Природных комплексов тундры
        23.      Исключите  неверное утверждение. Изменения природной среды, её загрязнение связано:
1. С ростом численности населения и увеличением масштабов производства
2. С несовершенством технологических процессов на производстве
3. С экологической безграмотностью населения
4. С увеличением объёмов рекультивации  истощенных земель
        24.   Укажите заповедник, расположенный на территории Московской области:
1. Приокско – Террасный
2. Воронежский
3. Алтайский
4. Лапландский
       25.     К главным задачам особо охраняемых  территорий не относится:
1. Сохранение типичных природных комплексов
2. Охрана исчезающих видов  растений и животных
3. Размещение  на этих территориях предприятий лесной промышленности
4. Создание учебных центров по экологическому воспитанию
       26.    Выявите утверждение, которое не является причиной экологического кризиса Азовского моря:
1. Смыв минеральных удобрений с полей в море
2. Сокращение речного стока в море
3. Мелководность моря
4. Отмирание водорослей, что приводит к резкому снижению содержания кислорода в воде
        27.    Найдите правильный ответ. С 1950 г. между СССР, Японией, США и Канадой была подписана конвенция об охране лежбищ морских котиков. В каких морях действовало это соглашение :
1. Баренцево и Белое
2. Берингово и Охотское
3. Каспийское и Чёрное
4. Карское и море Лаптевых
        28.      Укажите ошибочное утверждение в характеристике полупустынь на территории России:
1. Они расположены в бассейне Каспийского моря
2. Годовое  количество осадков там меньше 400 мм  в год
3. Они  расположены в области континентального климата
4. Главное занятие населения там – садоводство и огородничество
        29.    Выберите вариант, в котором правильно сочетается территория, природная зона и заповедник:
1. Приморье – область высотной поясности -  Сихотэ-Алиньский заповедник
2. Карелия – полупустыня -  Саяно-Шушенский заповедник
3. Кавказ – муссонные смешанные леса – Астраханский заповедник
4. Среднерусская возвышенность – лесостепи – Таймырский заповедник
Типовые задания по разделу «Население России».
1. Какое место в мире по численности населения занимает Россия?
1) 3
2) [bookmark: bookmark2]5
3) 8 
4) 10
2. Какая наука занимается изучением численности населения?
1) этнология
2) этнография
3) демография
4) орфография
3. Сколько граждан СССР погибло во время Великой Отечественной войны 1941 — 1945 гг.?
1) 10 млн. чел.
2) 27 млн. чел.
3) 19 млн. чел.
4) 35 млн. чел.
4. Что такое естественный прирост населения?
1) разность между числом родившихся и числом умерших за определенный период
2) количество родившихся в год
3) количество людей, принявших гражданство России в течение года
4) разность между количеством родившихся и умерших младенцев
5. Какой тип воспроизводства характеризуется высокой рождаемостью, относительно высокой смертностью, низким естественным приростом?
1) традиционный тип воспроизводства населения
2) современный тип воспроизводства населения
6. Половозрастная пирамида показывает:
1) возраст вступления в брак
2) распределение населения по полу и возрасту
3) соотношение между рождающимися и умирающими
4) количество юношей, готовящихся к призыву в Российскую Армию
7. Какова в России средняя продолжительность жизни мужчин?
1) 58 лет
2) 62 года
3) 69 лет
4) 77 лет
8. Какое количество народов проживает в России?
1) более 50
2) более 100
3) более 120
4) более 150
9. Какая языковая семья в России наиболее многочисленна?
1) уральская
2) кавказская
3) алтайская
4) индоевропейская
10. К какой языковой семье относятся грузины:
       1) индоевропейская
       2) уральская
       3)картвельская
       4) эскимосо-алеутская
11. Представители какой религиозной конфессии наиболее многочисленны в России?
1) православные
2) буддисты
3) мусульмане
4) представители традиционных верований
12. Какой из названных народов России исповедует православие?
1) татары
2) осетины
3) чеченцы
4) ингуши
13. Какого типа поселения относятся в России к городским?
1) станица
2) поселок
3) село
4) гарнизон
14. Что такое «урбанизация»?
1) процесс повышения роли городов в жизни общества
2) переселение людей из деревень в города
3) включение в состав городов сельских населенных пунктов
4) процесс превращения городов в мегаполисы
15. Что в России называется городом?
1) населенный пункт с числом жителей 12 тыс. чел.
2) населенный пункт с числом жителей более 20 тыс. чел., из которых не более 50% заняты сельскохозяйственным трудом
3) населенный пункт с числом жителей более 12 тыс. чел., из которых более 85% заняты несельскохозяйственным трудом
4) населенный пункт с числом жителей более 1 тыс. чел., из которых 100% заняты несельскохозяйственным трудом
16. Назовите город, который не является городом-миллионером:
1) Москва
2) Казань
3) Владимир
4) Нижний Новгород
17. Сколько человек в среднем проживает в сельском поселении России?
1)	80
2) 140
3) 260
4) 520
18. Какова средняя плотность населения России (чел./кв. км)?
1) 2,0 
2) 5,2
3) 9
4) 12,0
19. Что такое трудовые ресурсы?
1) часть населения страны, способная работать в народном хозяйстве
2) безработные
3) население мужского пола от 14 до 60 лет
4) количество занятых в народном хозяйстве на данное время
20. Что такое сальдо миграции?
1) население занятое в сельском хозяйстве
2)  разница между мужским и женским населением
3) разница между уехавшими и приехавшими в страну 
4) количество пенсионеров 


